

關係靠得住，靠不住有人說：德意既然可以承認僞滿，何嘗不會承認北平南京的僞組織？這句話實在不是無理的推斷。但是我們的邦交，是想阻止德意關係日日變壞呢？還是希望德意關係日日變好？據我想還是從阻止的方面好。因為抗戰的時候，與國唯恐其不多，敵國唯恐其不少，決沒有說，打了一個還不算還要從事打兩個打三個的。現在如果能用方法阻止德意邦交更加惡化，這種方法是國家的利益，不是國家的害。所以近來政府仍然派大使到德國和意大利的邦交也還是繼續着。這本來是一件極平常的事，但是對這種方針還有人生種種懷疑，第一他們說是如果對法西斯國家關係不斷，對民主國家的關係就不會好的。這句話實在是毫無道理。現在所謂民主國家如英如法，如美如蘇聯，有和德意斷絕邦交嗎？為什麼他們要和德意繼續邦交，並且還要設法改善，而我們不能呢？第二他們說既然德意承認僞滿，至少我們也應該和他絕交。這話在道理上是對的，但在事實上我們沒有和第一

個第三個國家絕交的的必要，我們何必一定要再多樹這樣多的敵人？第三他們以為德意是法西斯國家，我們與他不斷絕關係，就有附和法西斯之嫌。這話太無理了。我們是有三民主義的信仰的，各國有各國的主義，各國政治經濟都根據着他自己的主義來處理。德意的法西斯和我們有什麼關係？第四有人認為我們和德意不斷絕關係，那就為的以後好談妥協，這更是沒有理由了！九國公約也不是提議調停嗎？我們是抗戰的國家，並不拒絕調停。我們只要問調停條件，如果調停條件無害於中國的獨立生存，我們為什麼不可商量？如果調停條件有害於中國的獨立生存，我們為什麼

## 大武漢的外圍戰

——十月一日至十月十日

敵軍會對國內，對國外不斷宣傳，於中華

民國國慶節十月十日以前定可攻陷武漢，並

且於上月二十八日命蔣漢口領事館員由上海至九江，一待武漢陷落，即趕往漢口復職。敵

接受，這種道理很平常，很明白，怎樣好拿德意的邦交併作一談。

因此之故，我們可說現在的外交方針，對德意要認清楚從前關係，要認清楚現在環境，我們就算不能積極改變德意外交，使他再和中國恢復從前好感關係，我們也想種種方法不要使他的外交會加變壞，至少變壞了其實任也不在我們！

以上所說的就是眼前外交的方針，這種方針是很平常的，說起來很平淡無奇，但是在抗戰建國的時候，這種方針似乎有繼續的必要，似乎有繼續向同志提出研究的必要，所以今天也借此機會對各位同志貢獻一點。

## 鏡如

方為要滿足他這一個狂妄的夢想，便在這個期內，集中全力，向我進攻。

在長江北岸，戰況最為劇烈者，為田家鎮要塞的爭奪戰。敵方是於上月二十六日開始進攻的，一方面用大隊陸軍，配合飛機大砲，向

14378

我要塞進犯，一方面藉海軍重砲及空中轟炸之掩護，圖由武穴登陸，直迫田家鎮。我方守土部隊，雖在劣勢配備之下，仍奮奮勇作戰，向敵痛擊，自二十六日至二十九日，敵我雙方每日死傷均逾三千。至三十日，我方陣地全為砲火所燬，遂陷於肉搏混亂的局勢。我方統帥部認為消耗的目的已達，遂下令移轉新陣地，至田家鎮西北馬口湖外史家附近，與敵激戰。本月一日以後情勢轉穩，敵軍取得田家鎮後，滿心以為可藉此為直撲武漢的據點，不意我方早料及此，有所準備，於長江下游黃岡以下先就設有江防工事，埋有地雷，此外尚有新攔江壩數道，敵軍勢難輕易越過。此外，我方在田家鎮西北之斬春，駐有大軍，嚴密監視敵軍之動態。在本月四五日間雖有少數敵軍騎兵進窺斬春，但在我雄厚兵力控制之下，斷難得逞。

長江南岸，可以分幾方面言：(一)富池口方面，敵自攻佔我富池口後，即不斷以海空聯合掩護艦艇，企圖在六家墩、半壁山間，強行登陸，及在富池口架設帆布橋強渡，經我守軍沉

着應戰，擊沉敵汽艇數隻，傷兵艦數艘，敵未獲逞。四日晨，敵復大舉進犯，以敵艦二十艘，掩護汽艇載敵兵五六千，在上下水口六家墩登陸，同時以機砲猛烈轟擊，與我血戰於半壁山下，卒以敵之砲火兇猛，我陣地盡毀，以致久攻不破之半壁山，遂陷敵手。我於晚轉移至西北之盛家祠，何家灣之線，與敵對峙。現該方面之敵，仍在繼續上陸增加，似有繞襲陽新側背企圖，我固守半壁山西北一帶高地，陣地穩固，敵決難得逞。(二)陽新方面，敵我仍隔河對峙，除間以砲兵相互射擊外，敵迄未敢輕動。四日敵以一小部，圖在寶塔下登陸，被我守兵擊退，其在陽新與木石港之敵，五日經我某部奇襲，一舉而攻擊之，繼續由東向西攻擊，敵已陷於腹背受擊之險境，不難將其殲滅。惟竄至排市方面之敵，連日與我激戰甚烈，雙方均有傷亡。五日敵由排市老虎洞，向我猛攻，尖高前進陣地，被敵突破，現我退守李家灣，互大王尖之線，與敵隔河對峙中。(三)瑞武方面，右翼何家山、萬家嶺一帶之敵，二日經我殲滅大部後，三日敵增援至三個聯隊，我軍由東西南三面包圍夾擊，展開激烈血戰，雙方死傷慘重，現仍在鏖戰中。左翼我敵仍在瑞武公路東西兩側桃花嶺、望月崖、上均山、及楊坂尖、火炎均一帶高地激戰，彼進此退，屢得屢失，爭奪最為激烈。五日敵攻佔羅盤山後，並派一部竄擾簪溪，是晨簪溪失守，我正向該敵追擊中，又路西馬鞍山之敵，有一部竄至眉眼山，我亦派隊堵擊，總之陽新以南之山岳戰日來愈形擴大，每一山頭之爭奪，敵非有重大犧牲，我決不輕易放棄。敵欲一舉攻陽新、龍港，西窺咸寧，截斷粵漢路，實屬夢想。(四)南漳方面，敵以久戰疲憊之餘，勢已衰竭，正面馬迴嶺附近，日來僅有零星砲戰，及小擾亂，無大變動，但隘口方面，三日敵以步兵二千名，在機砲掩護下，向我隘口兩側猛攻，我軍奮勇迎擊，戰鬥之烈，為一週來所未有，結果鵝公嶺之役，敵兩大隊，被我包圍，斬敵隊長一中隊，長二，士兵四百，三角尖之役，殘敵兩大隊，被我包圍，斬敵大隊長以下官兵六百餘，俘敵極多，故受創頗重。七日下午六時，我軍開始向德

安以西盤據張姑山萬家嶺一帶之敵軍一〇六師團與一〇一師團十一旅團圍攻，八九兩日發生激戰。至九日晚，敵軍後路斷絕，頓呈崩潰動搖之象，我軍奮勇猛攻，連將王家山、老虎尖克復，並於當晚將敵軍包圍成功。我軍澈夜聯合圍擊，敵軍全部被我殲滅，敵軍遺屍遍野，遺棄械彈無算，確數清查中。殘敵一小部向巖方、楊坊街逃竄。按第一零六與第一零一兩師團自於九江登陸以來，前後在沙河、黃老門、馬迴嶺歷次戰役，素稱兇悍善戰，為敵軍最精銳部隊，此次為我軍全部殲滅，敵軍心理大為動搖！十日之晚我軍即進而收復正面之馬迴嶺。敵軍受創奇重，除非調援軍，一時恐無反攻的能力。這是雙十節我軍空前的大捷，給敵人「雙十節前攻下武漢」的夢囈以一個無情的打擊。

除了大江南北以外，在這十天中戰事最激烈的，當推豫南方面。敵方自知溯江西犯，勞師日久，犧牲太大，就妄想在豫東進攻，由潢川商城而進迫信陽，達到切斷平漢路的目的。侵

入豫南之敵共約三個師團，經我軍痛擊，士氣已餒，大有一蹶不振之勢。商城方面，由商城南犯之敵被我陷於許家冲新圭東北高地，三日五日兩日，經我更番攻擊後，漸趨膠着。該敵即係敵第十三師團部，前山、富金山戰鬪時，兵員損耗幾至三分之二，已成強弩之末，現又遭我軍截擊擊斃，傷亡亦重。六日在商城西南，又發生劇戰，斃敵十餘。同時敵復分數路迂迴，在信陽以南猛犯鐵路。七日我柳林站及東南之新集、大茶溝、九里關一帶被敵佔領，平漢路暫告中斷。我方鑒於形勢嚴重，加派大兵，將其包圍控制。十日即收復平漢路信陽南之柳林及新集車站，現正對殘敵加以肅清。至其由商城西犯沙窩之敵，第十六師團三十三三十八兩聯隊，在沙窩附近遭我猛烈反攻，痛深創鉅，現敵我仍在沙窩附近相持中，而該師團之二聯隊，在白雀園附近，亦受重創，其大部似有向光山轉移模樣，但侵據光山之敵二日已被我驅逐，現為我固守中，潑皮河已無敵踪。羅山方面之敵，陸續增兵後，分兩路西進，一沿羅信公路，

攻欄杆舖一趨槐店，進襲龍南鎮與隆店各路之敵，遭我軍奮勇迎擊，頗有死傷，刻敵我仍在欄杆舖與隆店、龍升鎮之線對戰中。

從以上可知，武漢的外圍戰是成功的，敵人雖然越逼越近，但所花的代價，遠過於他所獲戰果的真實價值。關於近一個半月來的戰況，及今後的趨勢，軍事委員會軍令部長徐培根氏曾向中央社記者說明：「綜合六個月來戰況，敵人雖宣傳在華增兵兩師團，然實際僅運到八千餘人之補充兵，是可見華北非主戰場，而主戰場實在長江兩岸，以及大別山麓。簡言之，敵蓋傾其全力，以攻取武漢。其就此主戰場戰力言，九月末以前，敵猛烈向各方進攻，羅山方面，猛攻信陽；商城方面，猛攻沙窩、廣濟方面，猛攻田家鎮、要寨；瑞陽方面，猛攻木石港；瑞通方面，猛攻龍港；瑞武方面，猛攻覆血山、麒麟峯、桃花嶺；南潯方面，則新守勢；星子方面，猛攻金輪峯三角尖。以上各方之攻勢，至九月二十九日三十日兩日，為最激烈。經我軍反攻，其效果如下：（一）羅山方面，我軍自恢復小羅山後，敵

11380

雖將該山奪回，但其攻勢已形頓挫，與我成對峙之勢；(二)商城方面，我軍自九月來，反攻沙窩打船店許家沖以後，敵損失甚多，目下與我軍對峙。廣濟方面，廣濟西方北方高地，均在我手，敵以主力攻下田家鎮後，移其主力，南渡富池口，希圖增加於陽新方面。瑞陽方面，敵猛攻龍港，但龍港方面，敵自二十九日在白門樓，向我攻擊，以後目下在陽新河南岸，準備渡河，但我軍已有準備。瑞道方面，崇山峻嶺，我已將道路極度破壞，其向西前進，適與我以截擊圍殲之機會。瑞武方面，自我軍反攻覆血山，麒麟峯，桃花嶺，殲敵一聯隊以上，其餘兩聯隊，向火炎均潰退。南漳方面，我反攻後，敵僅死守原陣地，星子方面，我軍在金輪峯殲敵約一聯隊後，敵攻取隘口，以威魯德安之企圖，已成泡影。目下敵各方面攻勢，均極頓挫，是不僅表示我方抗戰力益見增強，而敵之進攻，亦顯力竭徵兆，成爲強弩之末。最近敵由華北方面，抽調三萬五千人，由天津青島運滬，其使用方向，雖尙未判明，但可斷定爲發動新攻勢之動力，但我方亦

可轉用軍力以求均衡。

敵人的進攻武漢，實際已成了強弩之末，

只要一看他傷亡的慘重，就可以看見他的捉

第三期抗戰中敵軍傷亡調查(自六月十一日至九月三十日止)

戰役 敵參加兵力

傷亡人數 傷亡百分數

| 戰役       | 敵參加兵力      | 傷亡人數 | 傷亡百分數 |
|----------|------------|------|-------|
| 長江南岸主要戰鬪 | 二師團(五萬)    | 一萬二千 | ○.二四  |
| 湖口九江     | 四師團(十萬)    | 三萬   | ○.三〇  |
| 南漳路馬週嶺   | 二師團(五萬)    | 二萬   | ○.四〇  |
| 東西菰嶺     | 二師團(五萬)    | 二萬五千 | ○.五〇  |
| 隘口金輪峯    | 三師團(七萬五千)  | 三萬   | ○.四〇  |
| 瑞昌以西高地   | 一師團半(四萬)   | 二萬   | ○.五〇  |
| 麒麟峯覆血山   | 一師團(二萬四千)  | 一萬   | ○.四〇  |
| 何家山面前山   | 二師團(五萬)    | 一萬五千 | ○.三〇  |
| 富陽餘杭     | 二師團(二萬五千)  | 五千   | ○.二〇  |
| 滬杭線一帶    | 一師團(一萬五千)  | 五千   | ○.二〇  |
| 京滬線一帶    | 一師團(一萬五千)  | 五千   | ○.二〇  |
| 宣城蕪湖     | 一師團半(三萬五千) | 五千   | ○.二五  |
| 長江北岸主要戰鬪 | 二師團(五萬)    | 一萬五千 | ○.三〇  |
| 安慶       | 二師團(五萬)    | 一萬   | ○.三〇  |
| 潛山太湖     | 二師團(五萬)    | 一萬   | ○.三〇  |
| 黃梅宿松     | 二師團(五萬)    | 二萬   | ○.四〇  |
| 廣濟       | 二師團(五萬)    | 三萬   | ○.六〇  |
| 葉家集集金山   | 二師團(五萬)    | 一萬   | ○.二〇  |
| 商城       | 二師團(五萬)    | 一萬   | ○.二〇  |
| 羅山沙窩     | 二師團(五萬)    | 五千   | ○.一〇  |
| 津浦兩段     | 二師團(五萬)    | 一萬   | ○.二〇  |
| 豫東瀋海線一帶  | 二師團(五萬)    | 一萬   | ○.二〇  |

我們相信，日本的泥足將有陷於武漢外

圍沮洳地帶而不能自拔的一天。

襟見肘的狀況。根據第×戰區司令的報告：自第三期抗戰以來，敵軍的傷亡如下表：